

省道 S230 线古竹至义容段公路改建工程
环境影响报告书
(简本)

建设单位：紫金县地方公路管理站
编制单位：上海达恩贝拉环境科技发展有限公司
二〇一六年七月

省道 S230 线古竹至义容段公路改建工程

环境影响报告书

(简本)

1. 说明

上海达恩贝拉环境科技发展有限公司受紫金县地方公路管理站委托开展对省道S230线古竹至义容段公路改建工程的环境影响评价。现根据国家及地方法规及规定，并经紫金县地方公路管理站同意向公众公开环评内容。

本文本内容为现阶段环评成果。下一阶段，将在听取公众、专家等各方面意见的基础上，进一步修改完善。

2. 建设项目概况

(1) 项目名称：省道S230线古竹至义容段公路改建工程

(2) 建设单位：紫金县地方公路管理站

(3) 建设地点：广东省河源市紫金县境内

(4) 建设性质：改建工程，部分路段新建

(5) 建设内容：

本项目路线起点位于紫金县义容镇汀村温泉附近，起点桩号K0+000，路线大致由北向南，途经石古陇、牛牯岭、杏背子、潘窝坑、磜角塘、下米坑、上米坑、石鸡子、下排、水园、下寮水、竹园围、横陂、飞鹅岭、大坪村，终点位于汕湛高速义容出入口与S340线交叉处，路线终点桩号K14+550.490，路线全长14.55公里。

本项目全线采用双向两车道二级公路标准，设计速度为40km/h，路基宽度为12m。全线设桥梁4座，共长240m；其中大桥125m/1座，中桥115m/3座。涵洞51道。

本项目建设工期约为24个月。

3. 建设项目所在区域环境质量现状

(1)环境现状评价

① 自然环境现状：本项目全县位于河源市紫金县境内。紫金县地形以山地、丘陵为主，面积 3046 平方公里，占全县总面积的 84%（其中山地占 79.9%，丘陵占 4.1%），河谷、盆地、水域占 16%。地势东高西低，南北两面山峦重叠，地势较高；中部较低并向东西两翼倾斜，构成不大对称的马鞍形，归属不同流向的东江和韩江两条水系。本项目沿线两侧分布有农田、村庄、山地。其中农田以种植水稻、旱地作物为主。项目不穿越义容汀村河乡镇级饮用水源保护区。

② 社会环境现状：拟建项目位于紫金县。紫金县地处河源市东南部、东江中游东岸，西北与河源市江东新区相邻，北界河源市东源县。县人民政府驻地紫城镇，距省会广州市 270 公里、深圳市 223 公里、河源市 68 公里。

③ 声环境：本项目评价范围内声环境质量一般。

④ 地表水：本项目评价范围内地表水体水质良好。

⑤ 大气：项目沿线区域大气环境质量状况良好。

4. 评价范围

评价内容	评价范围	
声环境	公路中心线两侧 200m 以内范围	
生态	陆生生态	公路中心线两侧各 300m 以内范围以及公路沿线动土范围（包括涉及的临时占地等）
	水生生态	公路跨越河流处上游 1km 至下游 1km 的水域
地表水	公路中心线两侧 200m 以内区域内的水环境	
环境风险	公路跨越水体处上游 1km，下游 10km 可能受环境风险影响的水体水质。	
环境空气	公路中心线两侧 200m 以内范围	
社会环境	公路中心线两侧各 200m 以内范围，调查研究范围适当扩大至拟建公路直接影响区	

5. 评价重点

根据对环境保护目标的分析，结合现场实际情况，确定本项目的评价重点为声环境影响评价、地表水和环境风险及施工期环境影响。

6. 建设项目环境影响分析

（1）工程分析

作为公路建设项目，施工期是项目对环境产生影响最明显的阶段，施工期将进行堆筑填土路基，摊铺灰土和混凝土路面。各施工阶段及营运期的主要环境影响因素见表 1、表 2。

表 1 施工期主要环境影响分析

环境要素	主要影响因素	影响性质	影响简析
生态环境	永久占地	长期不利不可逆	1、工程永久占地约 775.4 亩，以占用山地和耕地为主。公路的施工管理不当，将破坏征地范围外的植被，对当地的农业生态造成影响； 2、本项目处于国家级水土流失重点预防区，施工过程中路基边坡和表土收集后的临时堆场等地表植被受损处，将增加区域水土流失量。
	临时占地	短期不利	
	水土流失	可逆	
声环境	施工机械噪声	短期可逆	1、公路施工中施工机械较多，施工机械噪声等施工噪声属突发性非稳态噪声源，对周围村庄声环境产生一定影响； 2、部分筑路材料通过汽车运输，运输车辆交通噪声将影响沿线声环境。
	施工运输车辆	不利	
环境空气	扬尘	短期可逆不利	1、粉状物料的装卸、运输、堆放、拌合过程中有大量粉尘散逸到周围大气中。
水环境	施工营地污水	短期可逆	1、施工机械跑冒滴漏的油污及露天机械被雨水冲刷后产生的油污水； 2、施工营地的生活污水、施工现场砂石材料的冲洗废水； 3、施工工艺不当或施工管理不强，产生的施工沙石、机械漏油、施工物料受雨水冲刷或冲洗废水进入水体等情况将影响水质。
	施工现场施工废水	不利	
	桥梁施工	短期可逆不利	1、桥梁下部结构施工的钻孔泥浆、围堰抽（溢）水等施工行为，会造成局部范围水体 SS 和混浊度增加； 2、桥梁施工机械污油及露天机械受雨水冲刷后产生的油水污染。
社会环境	拆迁安置	长期不利不可逆	1、被征地拆迁居民的生活和生产一般会受到一定程度的干扰，如果安置不当还会造成其生活质量下降，并长期受到影响； 2、施工影响沿线群众的出行和安全。
	阻隔影响	短期不利可逆	
固体废物	施工现场弃渣、垃圾	短期可逆不利	施工期产生的建筑垃圾及施工人员生活垃圾等。

表 2 营运期主要环境影响因素识别

环境要素	主要影响因素	影响性质	工程影响分析
生态环境	公路阻隔	长期不利不可逆	1、交通噪声、汽车尾气等将破坏附近动物的原有生境环境质量； 2、公路将对陆生野生动物的活动区间产生一定的阻隔限制作用，对野生动物的栖息、觅食和活动范围有轻微影响；
	汽车噪声		
	汽车尾气		
声环境	交通噪声	长期不利不可逆	交通噪声将干扰沿线一定范围内居民区、学校，并干扰人们的正常生产和生活。
环境空气	汽车尾气	长期不利不可逆	1、对现有公路的实际监测表明，汽车尾气中 NO ₂ 、CO 排放量最大，而 NO ₂ 环境容量相对较小，是汽车尾气影响沿线空气质量的主要因子； 2、公路路面扬尘影响轻微。
	路面扬尘		

环境要素	主要影响因素	影响性质	工程影响分析
水环境 (环境风险)	路面径流	长期不利不可逆	1、降雨冲刷路面产生道路径流污水排入水体可能造成轻微水体污染。 2、本项目跨越的汀村河、义容河为II类水体，一旦发生风险事故，可能会影响沿线水体水质。
社会环境	提供安全便捷交通	长期有利不可逆	1、改善区域交通现状，便于产品交换和经济贸易，有利于促进文化交流和区域经济发展； 2、公路可能由于通道设置不足和布局不合理而对沿线群众出行、耕作产生阻隔影响。本项目不设置隔离带，公路阻隔影响较小。
	公路阻隔	长期不利可逆	

(2)环境影响分析

a) 生态影响分析

施工期的生态影响主要是占地所造成的土地利用变化、植被破坏、生物量减少以及由于动物生境破坏引起的动物迁移等。另外，施工期噪声会影响施工区及周边区域的野生动物的正常觅食、栖息等活动。

b) 社会环境影响分析

符合河源市公路网规划（2013~2030年）。

c) 声环境影响分析

项目施工期主要噪声源来自于施工机械的施工噪声和运输车辆的辐射噪声，这部分噪声虽然是暂时的，但由于施工机械一般都具有高噪声、无规则等特点，如不加以控制，往往会对附近的村庄和学校等声环境敏感点产生较大的噪声污染。

公路进入营运期后，沿线各敏感点将会受到一定程度的噪声影响。

d) 水环境影响分析

项目沿线工程施工和营运不可避免地会对水环境产生一定的影响，污染源主要有建筑材料的运输和堆放、施工废料的处置、桥梁施工和施工营地、雨水径流、营运期事故等对地表水水质的污染影响。

e) 环境空气影响分析

拟建项目施工期的大气污染物主要是未铺装路面粉尘污染物，其中粉尘污染物对周围环境影响较突出。通过对堆场、未铺装路面进行经常的洒水作业，合理选择施工场地的位置并采取严格的全封闭作业，可将对环境空气的影响大大减轻。

根据类比分析，营运期汽车尾气对沿线大气环境影响不大。

7. 建设项目环境保护措施分析

(1) 生态保护措施

严格划定本工程的施工范围，在施工期禁止施工活动布设于施工范围之外，施工严格执行设计要求，尽量缩减边坡；对于永久用地、临时用地占用耕地部分的表层土予以收集保存，施工结束后及时清理、松土、覆盖耕作土，复耕或选择当地适宜植物及时恢复绿化。

在保证边坡安全前提下，边坡防护采用植物防护，其次采用植物防护与工程防护结合。

(2) 声环境保护措施

施工期合理进行施工布置，施工场地尽量远离居民区；尽量采用低噪声机械，在距线位较近且受施工影响较重的敏感点路段严禁高噪声施工机械夜间（22:00-次日 6:00）施工。

营运期根据噪声预测结果，对各敏感点安装通风隔声窗等综合防治措施。

(3) 水环境保护措施

本项目其产生的生活污水（主要是粪便污水）和施工废水（主要是砂石材料的冲洗废水）严禁直接排入附近水体，施工临建区应设置生化处理池，含油废水应经隔油沉淀后方可与其他生活污水一起经处理达标后排入附近沟渠或联系当地环卫部门定期清运处理，严禁污水直接进入沿线 II 类水体，污染水体。

(4) 环境空气保护措施

拟在未铺装路面、粉状建材堆场采取洒水抑尘等措施；灰土搅拌站应合理选址，设于敏感点下风向 300m 外，并采取严格的全封闭作业，通过采取上述措施，公路施工对沿线环境空气的影响可以得到有效的控制。

(5) 环境风险防范和管理措施

对于跨越 II 类水体的路段采用设置警示标志、桥面径流收集系统，设置护栏、沉淀池、防落网等综合工程防范措施以及采取应急处理程序、风险应急预案等综合管理措施。

8. 建设项目环境影响评价结论

综上所述，省道 S230 线古竹至义容段公路改建工程符合河源市公路网规划和沿线城镇规划、相关环境保护规划。通过在设计阶段、施工阶段、营运阶段采取一定的环保措施后，项目建设对环境的不利影响可得到控制和缓解，从环境保护的角度考虑，项目建设是可行的。